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Y&IET (Introduction)

e fRigra § &1 gearel @& 89 @ FWradRl @r
ifhd reqa axa € |

yifedT g &1 guarT faf=1 &= H 8§ qen

Rrgra &1 ey I smawasart & fov Jerar ue
PRaT B |

=T 9=t @ IR (Definitions of various terms)

(1) wirest |Wfte (Sample space) : felT TRANT (Fgzean we)
& W wefad aRumEl & T @1 ufes e wEd ¥ 3
AT S §RT Add HR & AT YA BT Ydd yRemd uferest
fag wearar 21

(2) 92T (Event) : ufdeel e & el SUdgeay &l ge
HEd 7 |

(i) RS TS (Simple event) : 98 "l RTHH ®Had a8
gl fIvg 81, WRIRY 31T ¥Rl "l FEA © |

(i) Wga ®cAl (Compound events) : &I AT &I A 3fWH
TS TSARI Pl Gh A1 HedR U WYad =eAr A1 faae
T Bl 2 |

(iii) TR "R’ (Equally likely events) : afg <1 ar
Ifre TRl ¥ I ude & ufed 89 @ gHedr 9EH 8, ol
T TR FErTdl TRl hEdr § 1 .

(iv) TRER ISl TeA” IT WE-3Udeid "eqd (Mutually
exclusive or disjoint events : TCAR WREWR 3Mdwil I He-
AUISId FHEANH 2, AT T8 0 B TP "eAdT "fed 8, o A9
geaAr afed &l & gl 2|

(v) IRER IS TR ; d Tl Sl IRER 3(0asi] el
2, IRER ISl TeAr b 8 |

(vi) ¥@ad "eA’d (Independent events) : TeAR AdH
FEar § I N "geTr & B9 A F BN BT UAE qE
gemel & W A1 9 89 WX F gsdl & |

(vii) 9ReA (@A) sead (Dependent events) : &1 T 3fddH
g wRas B8 Ife fed " @ afed 8 9 ey "eAn)
31T A guia: yIfad & |

(3) 9w Refdl # G=AT (Exhaustive number of cases):
el Ig=aar AN # ¥ wwia aRemEl @l w1 e Rerfa
AT HEATH B |

(4) %A fafot @t €@ (Favourable number of cases) :
el T W & ge @ forg ergama Refodl @ e 59
fiee TeT &1 BT FH T B |

(5) W& {uasit o (A ger Fe - A el agesa
TN W gRRa ufaed @Efe S R AMT Ay As, .An, S B
U 39 UGR & &

(D) ANAj=¢,izjd fag dar (i) AjUA,U...UA =S
T g R AL Ay, A, TR 3asit gr ARy genr Aar

() EiNEj=¢,i#j® fou @ (i) E, UE,U...UE, =S
e fodll Igeear YANT ¥ TR AR el B WUs
AT IR 3aqoi g7 Y geA-ET g9 €|

39 e & g
P(A, UA,y.. UA)=P(A,)+P(A) +.... + P(A) =1.

TRl &l fera=Ta o

(Classical definition of probability)

Il ol gedr A & fau n M99, W®RER Maei qen
TR Rerfodl 8 R m Rt S\a sgadd @l ar ger A
EaRtIDE
P(A)_m_Aaﬁeﬂwﬁuﬁw‘fﬁWT

n g gRTEl @ G

g W T & o <m<n afe f&ft g &1 g e,

g drm =n, 31 P(A) = 1.
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gfe A1 afed g 3RId 81, a9l m = 0 31 a9 P(A) = 0
3T B9 P8 TP © (b AP "l & o 0 < P(A) < 1.

g afe A HedT A =T 7 BF @ @ad a, dl Sugad

m,na Rerfy % p(a)="—"" :1—%:1_p(A)

n

.. P(A)+P(A)=1.

Hepa (Notations) : &1 Tl ATd BB forg,

AT A TAC,AD R a1 Gfed 7 B B Zad el & |

({)AUB,ATAIBH | &9 ¥ ®H Udh & Hfcd B BT Fad
T 2 |

(i) ANB,ATNTB D Uh 1 bfed 89 BT Fdd bl o |

(V) A' B, ATAIB I & Tfed 78l 8 &I ead ol B |

(VACBE oxdl & fb Ad gfed 89 w® BN afed g

HE T o W AERT 994
(Problems based on permutation and combination)

(1) H9EE AT FaE W ARG 99 (Problems based on
permutation or arrangement) : HHIT AT FARAT W IMENIRA

el @ et 3 "P, = T g e

(n-n)!
(2)dTa W IMRd Ui & 81 # "C, = n'
r'i(n—r)!
PR B |

i T % Ty 9 it aArTga
(Odds in favour and odds against an event)
frdl TR & IRy "eT E & srgaa URRf™l ‘a’
wd fcrael gRRefar 'b' &, ar
gedl E® dhe FANTUT
_ g% IRReRET _a _al@+b) _ P(E)
yfgmer gRRerfoat b b/@+b) PE)’
S YR E & Ul HaNTurd
_ Ufreer aRRAfET b PE)
a@e uRRerfoat  a P(E)
ekt T ARSI SHA (Addition theorem on probability)

Fdd (Notations) :
P(A+B) IIP(AUB) =AJIB® afed B8F & UIfidd
=ATIBAT Tl & Tfed 89 &1 WIfyehdr
=ATAIBH A &7 A 9 Uh & Tled Bl P UTRIbdr
P(AB) IT P(ANB)
=ATATB P TP A °fed B BT Urfdear
(1) 99 " WER Aqeet & (When events are not
mutually exclusive) : If¢ A TATB &1 TR} €, ST URWR sl
8l € d P(AUB)=P(A)+P(B)- P(ANB)
I P(A+ B)=P(A)+ P(B)- P(AB).
gl 9 wesii A, B, C & foru
P(AUBUC)=P(A)+ P(B)+P(C)-P(ANB)
-PBNC)-P(CNnA)+P(AnBNC)
I P(A+B+C)=P(A)+ P(B)+ P(C) - P(AB)
—P(BC)- P(CA) + P(ABC)

(2) N9 e YLER 3YUgst & (When events are mutually
exclusive) : IS A TATB &7 TRER IUaeil T §,

n(AnB)=0 = P(AnB)=0

- P(AUB)=P(A)+P(B).

=gl i weRil A, B, C Tl UR¥R udsii 8, & forg
P(ANB)=P(BNC)=P(C A =P(AnBNC) =0;
- P(AUBUC)=P(A)+P(B)+P(C).

Py WRER el geaeil § I fft e & gfed 89 &1
yiiedr 99 9T TeAmsl @1 Uiiiearsil & AT ® §’eR BT 8
JAT AT AL A, ... A, TRER 3Uasit geArd &, al

P(AL + Ay +... + A))=P(A) + P(A) +..... + P(Ap)

Fid PO A= D PA).

(3) 919 ged @ad 8 (When events are independent) : afq
AT B 31 w@dd e €, d P(A N B) = P(A).P(B)

. P(AuB)=P(A)+ P(B)-P(A).P(B).

(4) %8 W‘I’T 99 (Some other theorems)

@) A A T B fodT IgeedT TN W W & geAl E,
a9 (a) P(AnB)=P(B)- P(ANB)

(b) P(ANB)=P(A)- P(ANB)

B A, 9

(a) P(ANB)=P(A)-P(B)

¥ UBR AT AcB,dr

(a) P(Kr\ B)=P(B)-P(A) (b) P(A)<P(B)

AT BH ¥ fodl ff g & gfed 7 89 &1 wiidiean

P(ANB)=P(AUB)=1-P(AUB).

(i) IrEel UHg BT @TAHROT (Generalization of the
addition theorem) : & A, A,,....., A, T Igzaar Il |
It geq R 8l

lb[LnJAi]:Zn“F’(Ai)—Zn“P(Ai NA)+ iP(Ai NANA)+

i=1 i=1 i, j=1 i, j. k=1
i#] i# j=k

(b) P(B)< P(A)

e+ EDIPAL N A, N NA,).
afe ) gear’ A(i=1,2..., n) IRER 3qdoil &, ar

P [UAiJ:Zn:P(Ai)
i=1 i=1
I P(A, UA, U... UA,)=P(A)+P(Ay)+... + P(A,)

(i) g0 @ 3@EABI  (Booley’s inequality) : 3IfX
AL A, A, THET IgzadT AWMU | FRFd ngeTd ©, af

(a) P[ﬁ Aij 2 i P(A)-(n-1) (b) F{U Ai} < Zn: P(A)
i=1

i=1 i=1 i=1

Y gRomg I e @ Riga g1 wEitg Y o
b 2|



yiqelt MR¥AT (Conditional probability)

AMT A 77 B {6l agfResd sifwanT | | 1 geari
g 9@ A @ uifiedr, Sefe B @fed & gl w1 TR
P(B) #0, B & WM&l A &I ufda=ll wiRidbdr @eandl 2, R
P(A/B) ERT &ad <4 € |

31 P(A/B) = A @1 W&, Siafd B afed & gal @

_P(AnB) n(AnB)
P(B) n(B)
I UK, P(B/A) = B &1 UTiadl, Siafd A Gfed 81 ol &
_P(AnB) n(AnB)
P(A) nA)

- P(A/B) 8RT A @ gfed 8 @ wiiiddr, <19 B afed
8, B I BJ & | SHIYBR P(B/A) §-T B & dfed &N &I
yIRehdT, ST A Gfed &1, &I &Fad dRd o |

(1) TR @& T Y89 (Multiplication theorem on
probability)

() afs A den B fdll agResd iR & d=fd &
ged § dd  P(ANB)=P(A).P(B/A), IR P(A)zo T
P(ANB)=P(B).P(A/B),alTP(B) %0

(i) o™ W &I Y8R (Extension of multiplication
theorem) : AR A A,,.., A, &N aIgRes sfmam |
[T nEeARd §, a9

A A
P(Ay M A, N A3 M. N A =P(AP| =2 [P 3
A]_ Al ﬁAZ

P(An /Al (@) A2 MN...MN An—l) ,

TR P(A /A, NA, NN AL, A B Ufdeelt oifisar @
el B, SIafh g Ay, A,,....., Ay, BT 8 gal & |

(iii) W@ wedel @ faw UM ¥HE  (Multiplication
theorems for independent events) : Ifa A T2 B f&dl argled
AFfRieT & wEfya & Wdd gedad @8,
P(A N B)=P(A).P(B) JIiq &1 W@dd geARl & Td AT gfed
M @ uiRidar S9! wiiiddnell & UHwd & a-ER © | JUH-
THI ¥ BH U 8, P(ANB) = P(A).P(B/A).

4fd A TN B WA geAR B, 31 P(B/A)= P(B). sHferg
P(A N B)=P(A).P(B).

(iv) @ds "Rl & forg UH-9 @1 AR (Extension of

multiplication theorem for independent events) : 3IfT

ALA,,..., A, TET I5Re® AMTART & F=RT n W@ gear
2, T P(A, nA, nA; NN A= P(A)P(A,)...P(A,).

O WHI ¥, B9 UN ©

P(AL nA, nA; N A))=P(A)P(A, T A)

P(A; 1A NA)LPAALTA NA, NN AL)

P(A, /AL nA, .. A )=P(A)
s4qferg, P(Ay N A, NN A,) = P(A)P(A)....P(A,).

=]

e

(2) n @ geel § @ %9 § HH U W O Al n
w[ad  gedrRl AL Ay, Agye, A, @& WReaR wE

S P P P B, a1
D) S I oy ft e & 9 89 B wi¥yepdr
=P(A; N A, NA;..... " A,)=P(A,).P(A,). P(Ay)....P(A,)
=L -p)A-p)L—p3).-(1-py)
(i) STH 9 B A BH Th $ °gfed B I UTfdar
= P(A UA, UA,... UA,)=1-P(A)P(A,)P(A,)...P(A,)
=1-(1-p)L-p)A~ps)--(1-py)
(iii) Pact Y TSAT B BN TAT 3T & 7 8 DI Ul
= P(ADP(A,)P(Ag).....P(A)) = Py (L = P)A = P3)oenn (1= Py)
qoF JiRekal 1 ST q9 S H FEE

(Total probability and Baye’s rule)

(1) gof sRkar & F=™ (The law of total probability) : HTFT
e argfes sifrRinT & wwfua ufdeet wmfe S & der A
E,,Ey,..... E, TRER argaail gem f9Y (exhaustive) n e € |

I ATH TS &, W1 E; A E, A ... AE S 8fed 8F W
gfed exdl 8, @

P(A)=P(E;)P(A/E;)+ P(E,)P(A/E,)+...+ P(E,)P(A/E,)
(2) § F M9 (Baye’s rule) : a1 S ufaest wAfe & qen

n
E, Eyy By, N TRER AUASH TSR 39 UGR B & UEi =S
i=1

Tl P(E)>0 (i=1,2,..,nd Q) | Eisft & @<4 # I8
HEl off |adr 2 & I oA AfmarT & aRomdl & &R 8 |
WRIGar P(ED, i = 1, 2, ..., N SRS G4 WG HEarl 2 |
A7 6 SAfwanT &1 ve gRemy TeAT A R, Wief P(A) > 0. 89 39
91 P Ufdar Sia ) € {6 gear A D gfed 89 ® BRI Ei ¥,
I B Ufcafia wiear P(E;/A) S &Rl §1 I Wiiedrt
Ugd WG AR] BEerl 8, S § & a9 gRT gR¥Iid € |
P(Ej)-P(A/E))

D P(E)P(ATE)
k=1

P(E,/ A) =

f&ug §°9 (Binomial distribution)

(1) TR # s A (Geometrical method for
probability) : 519 ufiest wafte # ufieel fIgell @1 W= o=
B 99 wfear & foRagwa uRar SwErft 9 ' 2
SETEROAAT A & 39 910 & Widhdr Sid & & & sr=RTet
[1, 6] § IgesaT 1 AT UH favg wre [1, 2] AT [5, 6] H
faer= 2, a1 &9 wifsar & foRawIa aRMTIT &1 SYANT F8l ax
[hd | 39 JARAT H FH WIRIGAT I 7 gdR | aReivd axd
: A & B AN
ik P{XGA}:miw&fsaﬁm’

SIET 99 S & ue fad, fg-fodi o - &3 8 @

ITAR TS, 8B IT JARITT Pl FF AT & |
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(2) W¥®AT §eq  (Probability distribution) : #MT S U®
gforesl ¥t & | Aged IR X, ¥9ead S R @Rddd Fwamsi
B AgeId) § VS Hod § |

TRV & forg, U SIS U @ %o o W ufaee |

{11, 12, -, 16
21, 22, -, 26
S: : : N :
61, 62, -, 66}

AT X U & SO Beld WX 3ifbd G@aisil &1 AT | dd
X(12)=3,X(43) =7, S Td {X = 7} TeT {61, 52, 43, 34, 25,
16} & | AEIROTAT X ufuey e s # afafia we agfes @)
2T r (& IAfdd W& ®, 99 {X = r} Th "l 7| AR
qgfed TW X & N IS HA g,
X=x3}, X=x}..{X=x,} WER ugeii T 2w
g € |

G Gfdh (X = x;) Tdb g1 B, 89 P(X = x;) W R o= Aqad
13 P(X =x;)=P (L <i<n),dd W= Nem

Pr P2 - Pq
B AGRED TR X BT YIRS §e $ed € | Agod =R X
a%wmm(w)aﬁﬁwwwﬁmﬁawﬁ%ﬂm:ipixi
i=1

Tl X & TR B gRr oRwitd @Rad ©
var(X) = Y pi(x; — E(X))* = > pix{ —(E(X))* .
i=1 i=1

(3) faug wif¥ear ses (Binomial probability distribution) :
agfeed =R X & w9 o, 1, 2, ..., n 81 9&dT 2, fgug ded &
FFARYT BRAT ©, AT UG g Werd =1 gRT uR™Iia =,
PX=r="C,p'q"",r=0,12,....,n

Sl p,q>0,SAUBR & fh p+q=1

Had X ~ B(n, p) WERIRYT TAT 5B 9k X & (Irda n gd
p #) fgug de & SITERYT P Fad HRaT 2|

B9 T8 B

P(X =0)+ P(X =1)+... + P(X =n) =

"Cop’q™ +"Cypla" Tt +. +"Cop"" " = (q+ p)" =17 = 1.

SiE)

() e & BB
PX=r="Cq""p".

(b) T & BH W BH r IR "fed 8 B uri¥edr

r IR "fed BW & WG

n

P(X21)="C,q""p" +..+p" =D "Cyp*q"*

X=r

(c) TeAT & Iffh | e r IR °gfed 89 &1 Wi

P(OsXsr):q”+”Clq”’1p+...+”er”"pr:Zr:pxq”’x
X=0
Il fd ge & e v # gfed g @l wii¥iear p g,
q9 gedT & r YN H IR =fed 89 @ uifddar p" &8FfT|
I fodl AMMUERT # n yar & dor AIfIUART N IR QIE’rT 131
g, a o, 1, 2, .., n Ahadpil @ JERET 0 ER
N.P(X = 0),N.P(X =1), N.P(X = 2),..., N.P(X =n).

fgug 97 @1 ATY JAT YRYT (Mean and variance of the
binomial distribution) : fgue wRiedr se7 8

X 0 1 2

P(X) "Coq"p® "C,q"'p "C,q"?p®....."C,q°%p

S 9T B AR Y Xip; = X."Cyxq"XpX =np B
i=1 X=1

fgus e 9 &1 TR o2 =npq TAT AHES fa@ed
o =4(pg) B

YR &7 SUANT (Use of multinomial expansion) :
IfT fHl 9 & m BeIp B8, R ) "= 4, 2, 3, ...m 3ifpa
g dur W n U U 91 Bd W, a9 S Berdl R yelfa

dEe A p B A i X+x2+x3+. +x™)" N

m
R # xP & Torie gRT &1 ST 7|

(4) 99T ST (Poisson's distribution) : AT X U Ig=dl
W T, ST 0,1,2,... A1 39 YBR T8V Bl B, b X BT MiApdr He,
et

f(x)=P(X =x)= , x=012,.... gRT U< BT g | 5T&l A U

I 3R & | U8 de g §e Peall B |

T Tips & Tricks

& WAaF "R FaUl STeNT—3Te YA & RfRia gkl ©,

ST TREUR 379qoil FeRl U & YA W HfRId gl ¢ |

& Y049 ARl Uh 91 "gfed 8 9ddl 8, Sidih URWER
IS TR Th A1 ffed T8 8 dhdl |

& WA "geAR v SR 9 R g 2 fhg wmeER
TSl TR veg AT W FEfRIT gl 2 |

& n RIFpl BT Th I AT Th Rdd Bl n IR SBIAT TR
gfiesl §Afte (G THR) = 2o,

& nNUN P Uh I AT Ub U BT N IR Bl UR Ufia
FHE (Bl UBR) = 61,

& N U TAT N, RIFhl BT T 1T Bobd UR Ufaes Jafe
(BT UPR) =6" x 2"

& nUF g1 el 9§ HfRIa g : Ife n foreel &




AT nUA B fIHel § Igeear 3@ N, O
(i)wﬁqsﬁzﬁwgaﬁm%ﬁ?@wﬁa%m:%.

(i) ¥ T & S[UYad forms H AR B @ uiRiedr

=1
n!

(i) o= N v & Suygad form # 9 B9 @ wiledr

1 1 1 a1
E—a z—...-i-(—l) m
(iv) B9t r U= & Iugad fowrs F B @ wiidwar
:i{i—i-ri— ..... +(_1)an}
rtj 21 31 4! (n-n!

& AR fHN gcA & AdHel FINMGUT a : b &, d g9
o B A wRear Lo @ ged wRa 9 EW @

R~ R 2

a+b

e I BN g & ufdee WA a : b 8, a1 g9
aRa @ A e e GRd T € W e

a+
aib Lk
& HMET A, B, T C 9 W8 "l g, ol
HeARI &1 Aige faawer T 9= dgias dad
(i) daat ATfed & i) ANBANC
(i) A 7 B, fbg C =& | (i) AnBAC
Hfed &
(iii) T Temrd afed & (iii)) AnBNC

(v) F1 & & Ud "fed &1 | (iv) AUBUC

(v) B9 & B TI °fed &1 V) (AnB)UBNC)U(ANC)
(vi) Bael Yo ©fed & i) (AnBNC)U(ANBAC)
u(KmEmC)u(KmEmC)
(vii) A, BT C # & &del | (vii) (AnBC)U(ANBAC)
<1 afed &f _ _
UANBNC)U(ANnB NC)
(viii) PT¢ Tfed 7 & (viii) ANBNC=AUBUC
(ix) & 9 3% 'fed T & | (ix) (An B)U(B NC)U(ANC)
—ANnBNC)

(x) ATAT BH &l b & | (x) (A~B)U(ANB)
gfed &

T Ordinary Thinking

Objective Questions

miear 1345

[

faf Il a1 i

31 fa@l & Bar TAT| A 98 gedl § T ugen e
TS few@rar & den B 98 "ol © forad guRr e
B AT 8 | ATATB TeAR) 14 UaR &) &

[MP PET 1989]
(2) URER IrTaSit (b) WA
(c) wWad TAT IR 3Uasi] (d) g% & HIs el
e P(A, UAy)=1-P(AY)P(AS) W&l c R & ford g,
T9 g A, 9T A, & [MP PET 1989]
(2) TRER FUFSH (b) w@aH
(c) HmTRIch (@) 379 A HIg TE
31 U UH A1 S8BT W @ | Al "eAry A der B
YR IRV &1 A = U8d U TR |H W&, B = TR
I R fIuy e, dr ged ATen B € [1T 1979]
(2) TREOR IS
(b) TRER IS qAT TId
(¢) WRa=
(d) 57 9§ P 7
52 TRIl B TS TSI H F TS U HAper oar g1 afe

A=UdT S ®T &, B=T<T S&HT 8 W4 AN B =TT Sc &I
3BT &, dl g’ AT BE

(a) &= (b) TRER ITESiT
(c) WRa+ (d) FF™Tr
afe A9 Bl Wad "geAl & d Ad B 8
(a) Y@= &l (b) waH

(c) TRER 3ruasit (d) 37 | BIE

A, B, C ¥ ¥R Wdd gedAd §| S, T S, &I Bl Bl
@ R
S, :ATMBUC WIA &

S, A T BNC W= &

GG [11T 1994]
(@ S, @ATS, aFl AT &

(b) ®aa S, I ©

(¢) dIA S, TIF &

(d Fdrs, ME S,q

afg P(A):%, P(B):%HQJT P(AuB):%aaae:rrﬁA

TAIB & [Kerala (Engg.) 2002]
(2) TRREOR ITUaSif

(b) @ BW & A1 WRER e

(¢) Wa—=

(d) PaTA TR BT
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UNIVERSAL
1346 wfaar

e————]

9 100 JBI &1 U Y& I b UG Ageddl YAl Sl & |
ST I GRSt IS P U WA B 3iBT BT AN 1 BN B TR §
2 9
1 52 AR B ML W AN @A g UH UPH HID QI el @ > ® oo
el S € | <M1 38 aTe @ widyedr g
[MNR 1988; UPSEAT 2000] (©) 110—10 d) 3T & BIs &I
@ o ® oo 0. TH TRAR § @ 95 1 A D ASHT S A i B
] 4 @ = ® =
) — & — 2 3
2652 663 1 . _
2. 2 U R UF 9R BHY W ST W BT BT AN 7 9 © 7 ) T | Big TE
7311%2:%1 8 , [MPPET 1091 wwaﬁm%m%laﬁamtﬁﬁw]aﬁ
o T B wifpar ¥
® ® k ;
© = @ — Y D
12 36 5 1
3 UE A A PR 3 RN A e 4 whe W ¥ @ © 3 @5
e e feprer B wRidear & 2. faeT 9N R T TS ¥ @1 A Aee o) #1 e
@ 4 ®) 3 T SEl AR @ EEE B & Wfedr § [MP PET 1994]
! ! @ = ©) =
() 1 d) 3TH 9 BIg T8
4. ATAT BHHY: Yo YT IVTAA &, Sl Ugal AN U<l HRal 221 221
¥ @ Shaar 21 A A R IRAT B @ 99 ofa @ 13 U U BT W € 71 U Rier ST S € | Rie
T & [MP PET 1987] % fRT (Head) 31T TAT URT WR 3% 6 3 &I WD 2
@) 58 b) 112 . 1[MP PET 1994; Pb. CET 2001]
(c) 13 (d) 2/3 @ = b —
5 I Ggford Uikl BT UP AT B W 9D U BeAd| TR 8 12
&ﬁa’lﬁ%ﬁﬁfmzﬁﬁgiﬁﬁzﬁm% [MP PET 1987] (C) l (d) 1
2
7 5
(a)E (b)g . TP Rl T IR SVl ordr 21 gF aR I e @
. . Iy & [MNR 1978]
© 3 @5 @ 7 ® 5
6. 38! T Bl gs AR B TP TSl W TP A IGSAl 3
fRreBTeT SITaT € | fiebTel T dTer & geBl 81 &) Wiiiddm @ © 7 (d 1
@ = b = 15. 52 7RI @1 U TSl I IO @ g &l A fAebrel S
13 13 g1 UBd B ST BT U qAT TR B IS B b WIAhar
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ERT ITRAT BT & B B UfAbar AT 1/3,1/4 T /5 B,
a1 Pl & gRT AFRAT 7 8 814 BT URIbar 8

[MNR 1990; UPSEAT 2000]
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[MP PET 1990, 1994; RPET 1996]
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1 2
(@) 5 (b) 5
© 3 @ 1
Il fedl ged & IgHd WIRMGUT 3 : 5 &I, Al IFb
afed 7 89 &1 miear ©

3 5
@ - ®) <

3 5
() 3 (d) 3

52 ORI @1 P TSS ¥ TP AT Ppren S 21 Uh
SEIINCECHIGIH %ﬁ?a—ngﬁrw%"mmlw
39 ¥d Bl Siiae & dfddhd FANTIUE §

(@) 17:52 (b) 52:17

(€) 9:4 d) 4:9

Pl ge1 & IJdHd WANGUT  4:5 %8, A S9 gl &
afed g @I Wiidar ©

1 4
(@) 5 (b) 5
4 5
(c) 9 (d) 9
PRl FeT & ufdad WARTUE 605 €, A1 99 HeAl &
gfed 7 89 & Wiidar 8
5 6
(a) 5 (b) I
5 1
(c) I (d) 5
T geals ¥ I =iel & 3de WaNHaT 1:2, 1:3
g 1:4 € d &0 v O & gRI Al Siid S @l
IR
37 47
(@) 0 (b) 0
1 3
(c) 2 (d) 7

el Te & ufidd WARTUd 5:2 8 Td Ud T ©eT

IFgde WANTGUN 6 ¢ 5 ¢ | Ife IH1 gead w@dd 8,
3T gcARl ¥ ¥ ®H W & Udh "UcAl © "fied B8W Bl
IfRrehdr 2

[RPET 1997]
50 52
> b £
@ 2 ®) 7
25 63
g =2 a 22
(c) 38 (d) 38

afe 9 foenfiEl g’ v @1 ' R @ Ufdad

AN HH: 2 : 1, 5:2 9 5:3 % 79 YT Th &

ﬁwﬁmmmﬁaﬁm@w% [RPET 1999]
31 24

(@) 56 (b) 5

@ =2 (o) T ¥ PE A

56

A STETS A, BT o€ W WRA o1 © | e S e
3 & AJUIT A 2:5,3:7d6: 18 A T SIEISl &
?j?f@l—d T BT UIfpar 8 [Pb. CET 2000]
1 5

95 17
2

7

[ee)

@

R ‘
—
o
~

3
(c) 0

23 fdadl @ Ud Affa, S U@ MAmdR A9 & IRl 3R
dod €1 1 Al & TP | dod B Uidd AT
g [RPET 1999]
(@) 10:1 (b) 1:m

( (d) T | ®Ig TE

c) 9:10



afe 4 T op W W weTd @ f Pm+m:%

P(AB):%H‘%‘IT P(K):%,Fﬁ‘ﬂ?‘rﬁi} A B

(@) wI= (b) TRR YIS

() TR UJeil 9 WA= (d) STH A PIg Al

A IRER 39Tl TSRl Bl Wby é % I % g
IE HUF B [MNR 1987; UPSEAT 2000]
@) FF

(b) 3THY
() wnﬂg‘rmésﬁ?mﬁ
(d)

EISIEE]
A T BT WA geAn € f& P(A)=0.4 ,

P(A+B)=0.7,P(AB)=0.2, @ P(B)= [MP PET 1992]
(@) oa (b) 03
() 05 d) ST ¥ BIS T

e 4, 8 CUAT gl © &
P(A):P(B):P(C):%,P(AB):P(CB):O,P(AC):%

A P(A+B)= [MP PET 1992]
(@) o0.25 (b) 025
(¢) 0375 (d) o5
TS drRl & TSl § | T drel &l ol IREAEL

ST 81 $9 ORI & offel 31edl 999 819 @1 UTrehdl &

[MP PET 1989]

b) —=

(d)

e x P WIE | B B BT RGBT 0.3 TAT ¥ P B 8
BT WIRIBAT 0.2 BT, O IT @ XIAT ¥H ol B PI WIRIHar

H [T 1989]

(@ o5 (b) 0.44

(©) 06 ) & W PIg T

e P(A)=0.4, P(B)=x, P(AUB)=0.73R Tca¥ A

qAT BAd ?f arox- [CEE 1993]
1 1

(@) 3 (b) 5

© 2 @ & Y PE A

A TN B UH TGRS WM B & HeAN B 3R

P(A)=0.25, P(B)=05 @ P(AnB)=0.15 @
P(ANB)= [MP PET 1987]
(@) oa (b) 035
(¢) ou5 (d) 06
T P(A)=0.4, P(B)=x, P(AUB)=0.7 3R "TedAl A

TAT B IRER Ugoil &f, dr x =

[MP PET 1992]

20.

21

22.

23.

24.

25.

26.

27.
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Tfrehar 1361

sl
e A TAT B HIS aT TeAW 8, o S99 ¥ Sb Th Tl
& gfed B & WRiear 8

[BIT Ranchi 1990;
11T 1984; RPET 1995, 2002; MP PET 2004)]

(@ PA)+PB)-P(ANB)
(b) P(A)+P(B)-2P(ANB)
(¢ P(A)+P(B)-P(AUB)
(d PA)+P(@B)-2P(AuUB)

Te 9@ a1 IR SoTell Wil 2| If geard A Tor B o=
JHR GRATNT 8 : A = Ugall 3BT R N, B= &4
SV W MY, O (AU B) BT WIfddr &

1
4
1
8
A

TAT BT IR 39doil TeTg &, af P(A+B) =
[MNR 1978; MP PET 1991, 92]

(@ PMA+P(®B)-P(AB) (b)) P(A)-P(B)

() P(A)+P(B) (dy P(A)+P(B)+P(AB)

T USRI AT BH W HH W BH Uh & dfled B @l

WG 0.6 & | IQ TSR A TAT 8D AL Tfed &

P WiHar 02 81, a1 P(A)+P(B) =
1T 1987; MP PET 1997; DCE 2001; ] & K 2005]

(@) o4 (b) 08

() 1.2 d) 14

W o H Wdl B @ FETEAT 200 T O H Bol

B B AT 10% B 1 HF T HH TS Qv § oA B B

HATIT §

(@) 28% (b) 38%

(c) 72% (d) 82%

[Roorkee 1989;

1 5 3
fg P(A):Z,P(B):gasﬂ P(AuB)—Z ar
P(AnB)=

@

Mlw |k

(c)
gfe AquT BT Wad "l &I, Sigl

P(A)=0.40, P(B)=0.50. dT P (7 AR 7T B) S PIfTY
[MP PET 1989; ] & K 2005]

(a) o0.90 (b) 0.0

(¢) 02 (d) o3

Ife AT BT WA= TS &, d P(A+B) =
[MP PET 1992]
a) P(A)+P(B)-P(A)P(B)
b) P(A)-P(B)
o) P(A)+P(B)
d) P(A)+P(B)+P(A)P(B)
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)

28.

29.

30.

31

32.

33.

34.

35.

IS WM 100 TAHD YUITDT I TP YUl Jgeadl g1 S

AT SAD 4 T 6 BT OIS B DI AIHAT ©
41 33
(a) 100 (b) 100
© = @ Y P

I de A D N s @I Siiad o wiiedr 14 81 SR
IS B Sl SIS Bl Siia- &l Ul /5 81, o S99 ¥
Eaill

Th & SIS BT S B WfAddr &
1 9

(a) 20 (b) 20
11 19

(c) 20 (d) 20

afe Adem g3 VAl geAl & &
P(AuB):%P(AmB):%ﬁsﬂ P(E):%,?ﬁ P(A)=

@ (b)

() (d)

Ife Adem ey T TeA¢ 8 fo

P(AUB)+ P(AmB):% qar P(A)=2P(B), @ P(A)=

N[ AR
W[ Wk

7 7
(a) T (b) 2

5 17
(c) T (d) ey

AT B TH a9 H WA & TRIGIR 9 pd g7
ITH ¥ Bad U 99 B 3 § forer I8, g9dT Uiidehdr 2

[CEE 1993; Pb. CET 2004]
(@ p+q (b) p+q-2gp
() pP+Qq-pq (d) p+9+pq
AT BT Wad g €| TF AT BD T &I WD

%%‘amaﬂﬁﬁmﬁaﬂﬁﬁaﬁzﬁﬂﬁwéﬁaﬁ

T} geARl © Wiedr a9 8

[Roorkee 1989]

1_1 1_1
292 b) =9 =
(a) 273 (b) =735
1 _1 2_ 1
gz ) fg9 =
© 2 9% @ 397

e AT BT WA HeAR § P(AmB‘):% q
P(A'ﬁB):%,Eﬁ P(A) &t |19 g [IT Sereening]

@ (b)

g gk

() (d)
Wﬁw AT B3d ¥R € f& P(A)=03 wd

P(AUB)=0.83fd AT g¥dal TedAri & dI P(B) &1 #
H [T 1990; UPSEAT 2001, 02]

u1|J> ©|w

(b)

(d)

g o

38.

39.

40.

41

42.

<1 1 g geARll AT 8D fU P(ANB) &1 A4 ©

[NT 1988]
a) P(A)+P(B)-1% &¥ -T&l
b) P(A)+P(B) & ¥ST 78
¢) P(A)+P(B)-P(AUB) & SRIR
d) SRKh
P(AUB)=P(ANB)afd 3R daa afx P(A) 3R P(B)
P 9 T B [T 1985]
@ P(A)=P(A) (b) P(ANB)=P(ANB)
() P(A)=P(B) ) T W BIg
T gl AT BB WA HAT: 025 T 050 & | ST B
Th A1 =fed 89 B AT oaq €, A T Al AR T B
% T B WiEedr g [T 1980; MP PET 1994]

(
(
(
(

(@) 0.39 (b) 025 _
(¢) 0.904 (d) ST ¥ Pl Bl
12 fede O W1, 2, 3.2 3ifFd €1 B *Pe Igzou
Aerer ST & ar ST B 2 AT 3 BT U B B
LIPS
2 7
(@) 3 (b) T
5 3
(c) 5 (d) 2

1A
fﬁﬁﬁaﬁaﬁqﬁwcﬁsﬁaﬁaﬁq@wﬁw%laﬁ@
AT BERT Wi S @1 w1fehell &

Ifs pA)== P(B)_ 4 P(AmB):%,Fﬁ
P(A’ mB)Eb‘rHFI%\’

® (b)

€ — (d)

Th IR H 20% N ST FHMER U3 USd 8, 40% (2=l
THMER U3 U & Td 50% ) AWER USd &, Al IR o
g drell &1 ufae

(@) 60% (b) 35%

(c) 25% (d) 45%

AT AT BH W ®H § ®H Uh & T I UG 0.6
21 afe A9 pus O gfed BIdh & e uifiedr o3 8
ar P(A)+P(B) &I A9 &

(@) 0.9 (b) 115

() M (d) 12

W@Iﬁﬁzﬁzowa—cﬁﬁlﬁ%ﬁaﬁqﬁ‘cﬁcﬂ%aﬂ

ol Mw

wa%uc—vﬁa%zowa—cﬁﬁlﬁﬁﬁﬁuﬁwééﬁ
3 9 B WG & ST W W HH Us o

(20 ATl Td) =, BHT [Bihar CEE 1994]
13 7

@) 5 (b) 5

© = @ TR PE T



45.

46.

47.

48.

49.

50.

51

52.

A d BT WER JUdell HeA TH UBR © P
P(A)=0.45 9 P(B)=0.35, Tl P(A 315 B A 8

[AI CBSE 1979]
(@) oa (b) 025
(¢) 0a5 (d) 08
I A9 BPIE T T €, dl P(AUB) =

[MP PET 1995]

a) P(A)+P(B)

b) P(A)+P(B)+P(ANB)

¢) P(A)+PB)-P(AnB)

d) P(A). P(B)

afe AL A, A, B pEEAR € ar

a) P(A,UA, U..UA)=P(A)+P(A,)+..+P(A,)
b) P(ALUA, U..UA)>P(A)+PA)+...+P(A,)

Q) P(A,UA, U..UA)<P(A)+P(A)+..+P(A,)
d) T A BIS T

125 faenfeial @ v wem # 7o WM H, 55 WiRkemar | vd
30 aF # 3<hof B B wem # e fenefl & g w
$HD Had Uh fAwg § AVl 8 BT wifehar gRY

[EAMCET 1993]
13 3
a) — b) —
@ 5 (b) 5
17 8
c —_— d J—
(o) 25 (d) 25

e A B ¢ DS A9 "I B AR P (s), s FEH Bl
wiear €, @ P(AN(BuUC))= [EAMCET 1994]

(a) P(A)+P(B)+ P(C)-P(AnB)-P(ANC)

(b) P(A)+ P(B)+ P(C)-P(B)P(C)

(¢ P(ANB)+P(ANC)-P(ANBNC)

) 3 & Pig G

AT U wfestt wafe § 09 W gedd E; L E, T E, B |

= & & P 1 BUE I B

(@) P(ET W BIS A1 Te BIN)
=P(E,E,E, + E,E,E, + E,E, E3)

(b) PETH A BIE A A Y
= P(El +E; +E3)

() P(ETH I &9 H $H U &8N
=P(E, +E, + Ej)

(d) P (Ol g™ 8 = P(Ey + E, + Eg)

el P(E,)geT E, @ Wifidar & @ E,, E, & IR 2|

5zw$qﬁaﬁn€@ﬁﬁww@mm%m

I AT U BT UAT B B WTGar @

[Pb. CET 2004]

[RPET 1999]
1 3
(@) % (b) %
4 3
(c) 3 (d) 3
T "geqarRl ® gfed 89 B WRedN HHEE: o021 TR

049 & | T & AR T B WGl 016 & dd QAT
H foelt & ft afed 7 89 & wiRiear 8 [MP PET 1998)
(a) 030 (b) 0.46

() o0a4 ) STH 9 BIg T8l

54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

61.

[ —
Ifar 1363

T geRl 43R 8% foaw P(A)=x, P(B) =y,
P(ANB)=2z, 99 P(ANB) & A &

[AMU 1999]
@ @A-x)y (b) 1-x+y
(c) y-=z d) 1-x+y-z
TF U @I dF el & g™ gd &) @ wiisdn

:%,%%%a—s{wwﬁaﬁmsﬂwaﬁ
L [UPSEAT 1999]
33 35
a) — b)) =
® 48 ®) 48
31 37
0 = d) —
© 48 @) 48

AMT AR BT Wdd "edA™ €| &l & Udh ArF & &I
RGBT 1/6 3R THI & T B B UG /38, Td A D

B @ WG & [RPET 2000]
(a) o3 (b) % m%

1 1 1 1
© 277 @37y
527197 BT TS § ¥ U U<l AT ST &, $0b qIaens Al
BHA BT U BT DI WADBAT & [RPET 2001]

1 3
(a) % (b) %

4 3
() 3 (d) 3
gfs  P(A)=0.25, P(B)=0.50 &M P(ANB)=0.14, d9
P(ANB) - [RPET 2001]
(@) o.61 (b) 039
(c) 048 d) T I DI T8I
Ife AR B3I weaAl ¥, a9 P(Km B) = [MP PET 2001]
(@ P(A) P(B) (b) 1-P(A)-P(B)
(¢) P(A)+P(B)-P(AnB) (d P(B)-P(ANB)
e @@ "eawel # P(AuUB)=5/6, P(A%)=5/6,
P(B)=2/3, A ATl BB [UPSEAT 2001]

(a) AH (Independent) TR

(b) U gt (Mutually exclusive) gt
(c) TR W'T (Mutually exhaustive) TR
(d) URAA (Dependent) TR

" ATAT BH IV BH W HY Up "l & "Hied 89 Bl
WIRedT 3/5 81 IfE A QAT B T QA BN B Uil
/5 8, TIP(A")+ P(B)) &T A1 & [DCE 2002]

@ (b)

glo glN
GEENENG NN

() (d)
I AT BT Wew "eAR &, a9 [DCE 2002]
P(ANB)>P(A)+P(B) (b) P(AUB)<P(A)+P(B)
P(ANB)=P(A)+P(B) (d) T4 | PIg &

@
()

C
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62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

I A T g EUAR 3 UBR B fF P(AUB)=3/4,
P(ANB)=1/4, P(A)=2/3, @@ P(A NB)=

[AIEEE 2002]

5 3

= b =

©) 12 (b) 3

5 1

> H =

© 3 @ 3
Udh Jge® X (Rendum variable) X T i¥rdar §ed = &
X 1 2 3 4 5 6 7 8

AX) | 015 | 023 | 042 | 010 | 0.20 | 0.08 | 0.07 | 0.05
TRl E={X3Wa B Ud F={X<4} & fR

P(EUF)-= [AIEEE 2004]
(a) o0.50 (b) 0.77
() 035 (d) o087

afd P(A)=P(B)=x TATP(ANB)=P(A N B’):%?ffﬁ X =

[UPSEAT 2003]

1 1

(@) 2 (b) 3

1 1

(c) 2 (d) 5
afeP(AUB)=0.8 @ P(AnB)=0.3, @ P(A)+P(B)=
[EAMCET 2003]

(a) 03 (b) o5

(¢) 07 (d) o.9

el AT ST H 10% A9 &4 ©, 5% UG © 3R
3% 91 9 URIE T S oWEen H W us afdd @
JgTHAT - DI WG, ST A1 a1 o A1 ufig 81 offde
g T &L ' [UPSEAT 2004]
(@) o.07 (b) 0.08

(¢) o0.09 (d) o0.12

U ATeT BT TS A U U<l Hdblar Sl &, S9d 749 A1
U BT g 8 @l Wifdsar & [RPET 2003]

(b)

oolo'_;

(d
HET A T B & HedAR” 3O OUBR ©§ b

w|o

P(AuB):%,P(AmB):% T P(K):%, St A, "e

AP RSP & d9 ATAT BT

(a) I AT T T8l
(b) TR YISl G ¥Gd

(c) AW Td TRER 3Tdoii
(d) FHERIET fobeg T el
A T S n39Td & 9 T SP al IuAgedl Pl
IgeAT A ST & 99 AUB=S 9 AnB=g¢ @I
T §

[AIEEE 2005]

[Orissa JEE 2005]

(@ 2" (b) n?
() n (d 1/2"
AMT A @1 B & Hed® § @Ol P(A)=0.3,
P(B)=0.4,P(ANB")=0.5 dd P(AUB')-
[Orissa JEE 2005]

Tfcrsterd eeeaT, § & S9Y

T U B O B AR U URY WR 5 oI7dT B, ol g
T OR 39 dTel 3fdht T AT 1 8 B UTiRiedT &

1 1
(a) % (b) 5
© 2 @) T A B A

1 1 _1 B)_

af P(A):E, P(B):EHQJT P(AmB)_4, El P(Aj
(@ 1 (b) o

1 1
(c) 3 (d) 3

[T 1982; RPET 1995, 2000; DCE 2000; UPSEAT 2001]

A A

© 1-P(AUB) n P(A)
P(B) P(B)

S YT B Ub Bh H 7 A D 3 B WIAbdr T
grfl, Ife Ut I W 4 37T B

1 1
3 ® 3

© % (d) T F BIE T

ATl par VA "eAl € fF P(A):%, P(B):% qer

P(AmB):%, SE P[E]:

A
37 37
(a 0 (b) ey
(© % @ T A P T

AR AT g A T A FE () =2, P(B)- 2

eI P(AuB):i, ar P(AJ:
4 B

2
® 3

glw N

d) T ¥ HIg T

gfe TN Ade BIRER 3Udsil g, dr P[gj:

@ o (b) 1
© P(PAmB) @ PA0E)
(A) P(B)




afe AT B3I VA weAR) 8 fb A B, @9 P[%]:

(@ o (b) 1

(e) 12 (d) 3
aﬁ-AmmBawvwaaam&ﬁzﬁp(gJ:

(@ o (b) 1

© P(A) d) P(B)

I ET FEdd HeAR 39 UBR & fF 0 < P(E)<1 3R
0<P(F)<1, ar [T 1989
(@) ETAT FC(FaT [P) @Wad gcad 8

(b) E°T F°w@dd g

E E®

(d) SWRKIH a4

aft 4P(A)=6P(B)=10P(ANB)=1, P[%jzm T
g [MP PET 2003]
@ = ® 3
© = @

TP JHT U b R Bawl & Fead BT gHaE
= 8

Bl - 1 2 3 4 5 6
Q:I.lzl dqr 0.2 0.22 o.n 0.25 0.05 0.7
Ife g I8 9arn o 6 Ui & wead W 4 AT 5 Aderd

g Bold 4 B e T AUET ©

1 1
(@) 5 (b) 7
© 2 @ T A BE
Tdh SR & QI 9o 2| AR Ud dSdT 8 df SN & 0
TASHT BN DI IIRIHAT ©
1 1
(@) 2 (b) 7
© 3 @ T BE
I wegfoa sl &1 Sees R Ue @l 498 (Tail)
SeIar & o AFl & Yo 819 Bl Wi ©
1 1
(@) 7 (b) 3
2 1
(c) 7 (d) 5

afd 49 B3 Wdd g 39 UHR ¥ & P(A):% g

P(B):%, ar

A 1 A 5
© P(EJ‘E ® P(mj %
B

AN
© P(A’uB’j_o

20.

21

UNIVERSAL
SELF SCORER

mRIPaT 1365

T "gedArd A4 9 B @ fiu aﬁp(A):p(g

Ne——

R
4

IS ; 1 2 3 4 5 6
R 0.1 024 | 019 | 018 | 015 | 014
Ife T U AR § Al THS 2 AT4 B B WS ©
[MNR 1992]
(@) o025 (b) 0.42
© 075 d) 09

Ife a7 g AT B3 UBR B f&F P(A%)=0.3,
P(B)=0.4 T P(AB®)=0.5 dI P[B/(AUB®)] SRT&R ¥

[NT 1994]

1
@ (b) 3
(d) T 4 PIg TE

TP U5 T 1 LONDON T CLIFTON & 3HT & | URE H1h W
PadT G HAP JR ON oW < W & ar =9 99 &

()

Ak NP

LONDON ¥ 3 &1 Wif¥ispar gl
5 12
(a) 17 (b) 7
17 3
(c) 0 (d) 5

HET 0 < P(A)<1, 0<P(B)<1 qem
P(AUB)= P(A)+P(B)—P(A)P(B) aI

(@) P(B/A)=P(B)-P(A)

[T 1995]

(b) P(A® UB®)=P(A%)+P(B%)
¢ P(AUB)® =P(A°)P(B®)
d) P(A/B)=P(A)

1 2 3 4 5 6

FSE
YTRIhT - 0.1 032 | 021 | o015 | 005 | 017

T BTl T gg Pel AT b AT a1 AT 2 AT ©,
T 9P 1 8 B WiHar & [T 1981]
5 5
(a) 21 (b) 2
© o @ T Y P T
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SELF SCORER ]366 m

22,

25.

26.

27.

Rl 2MER H 400 ARKAT B X TTA 8, 25% ARHAT DI G
3ife € Td 150 AHAT @ a7 9 i SHF R T | IR TR
¥ | US Afs B AgesAr g ol ¥ Riee 9 R E
a1 59 @fth @ Sl s 89 @) wifear Brf

[MNR 1088]

~w G|\| R

) T W BIg

o wferhy wer o Ao v &1 TR¥e 79 & 9R
TG SR & o 9 e 981 2| Us el & 98 SR
SR @I WGdr  gow B AR AT U BT el SR
fear €, A1 SUT ST"T (Guess) & U B fham &1 g9 919
&1 Tlepar g

37 1
T ® e
36 1
© 37 @ 3

T frer orgwd O 9R) SBTen war ¥ I puer @
i &7 9 @8 a1 WY € SR Fouedr & fowd wem

SBTd oY Tar § ar P(%J = [MP PET 1996]
3 3
(@) 2 (b) 3
1 1
(c) 2 (d) 3
AT BHS 3 HeaAl € s fau P (4)- 08, AB-0.6 IR
P(ANB)=0.5 @ P(A/B) & 919 &
5 5
(@) 5 (b) 3
(©) % d) $TH A PIS &

gfe E dA1 F $He: geARl £3R Fal R gl &
AR 0<P(F)<1, 8 ar [T 1998]

@ P(E/F)+PE/F)=1
(b) P(E/F)+P(E/F)=1
(0 PE/F)+PE/F)=1

d) P(E/F)+PE/F)=1

28.

29.

30.

3L

32.

33.

34

g "edwrl 4 1 g & fou, af P(A):P[gjz% I

%%im
A) 2
(@) ATAT BT ©

() P(%]:% d) SWRRE T

aer B TS W 2 W UHTH IRB bl o d 2 |
IRaT S HITY STdfds U/ U<l SehT doil axT i
T B (GERT U dle @ Yd Ugdl W Bl Tsel H
qF 2l 3@l AT 7) [UPSEAT 1999; 2003]

[MP PET 2003]

1 5
(a) % (b) =
5 4
(c) 21 (d) i)
T U Bl 3 IR SVl oidl & 3R O TR 3 drel!
TRTal BT AT 15 B | U SV H U W 4 3 B
ifrepdr & [MP PET 2004]
1 1
(a) I} (b) %
1 1
(c) 9 (d) 3

100 fee 9 R Ha: 00, 01, 02, ... 98, 9931'% %\' ¥
e fedhe Igzear g1 ol 2| Afe x T yHAe fedel W
3T BT INT 9 o UG &=d &, @ P(X =9/Y =0) &I
A B

1 2
(a) Iy (b) Iy
© = @ T AT

Th AP 4 IR H 3 IR I 9l & folv ST el 2 |
Ig UH UMNT Hddl § Td dedal ® & I8 6 B, A S
Ird § 6 B9 @Y WG 8

3 1
(a) 3 (b) 5
© 4 ) T T
Th JATATH 2 Wagwﬁ?{%"@ﬁwgﬁ4ﬂt§—q’a
57 iE 81 TP e Igeedl g gy Il ¥ Igesdl gd
aﬁmﬁr%"sﬁ? mmﬂmﬁ%‘aﬁu—s’sﬁwlyﬁﬁ
TN B, sHdT wlRiear @ [BIT Ranchi 1988; IT 1976]
5 5
(a) vy (b) I
5 25
(c) I} (d) )

THh Ol xH 2 ABE 3R 3 Blell I © T A I vH 4

2 BTl A< B Udh el BT Ige8AT AT Ol 2

TE i I 9 @l ORl € 99 9wg . & Mder

g [EAMCET 2003]
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® 5

14
4H =
15 @ 15

gb-ﬁl
|oo Glm §7



35.

FATAH 42BN T 3T 7ic & T Il BH 4 1T TAT 3 B9
ﬁ%%‘l el BT IGTSAT AT ST & G T g epretl
%lé@ﬁwww%%ﬁ?%ﬁ%a‘rmeﬁ
BY M & WIfdpar & [DCE 2005]
2 2
(a) 7 (b) 3
3 1
(c) 7 (d) 3
fgug s
8 R TP 1 BT W &1 BH H BH 6 MY M &
Tiredr © [AISSE 1985; MNR 1985; MP PET 1994]
@ = 6 22
Y 64 256
7 37
(c) vy (d) Py

Th R H 100 A0S B, FTAH 10 s W 2| IfT o=
gfrefid erawe ¥ 8, Al 5 30s & T H dis 1 3T

AT 7 B89 BT URbAT 2 [MP PET 1993;
MNR 1986; RPET 1995; UPSEAT 2000]
o (L)
a -
10

1 5
(b) (gj
9y’ 9\
(c) (gj (d) (EJ

I TH BE B WNIH T B B WiABAr ys &1, a1 5 BE
H ¥ Uh B B ANd Bl Wiiidar @

4 4

s - (4)'(1 s 4(1
(a) Cltgj [g] b °C g[g)

4(1Y : :
U qferd H 10 o9 & T8 2 WRg 2| 9 d§ ¥ U0
PRSP 2l dod Mblel S 8 | AT ded fFTdla A 9d Ugel
frpTett T Sou died H aqw ¥@ feAr S 2| Sl dodl
P AT B DI UIAHBAT & [MP PET 1987]

9 16
(a) = (b) >

4 8

5 @ 2%
T dferd Rig @ » IR IeTell o B A 6 IR o

(head) B ARG ar 8 qR AN 3 &I WIddl & aRmER
8, T9 - [Kurukshetra CEE 1998; AMU 2000]
@ 15 (b) 14
() 12 (d) 7
A9 I BT TP AT BhT R S8 F B F HH T W)
5 3 B WRIBaT 8

125 215
(a) 216 (b) 216

1 91

(c) 216 (d) 216

Th TR Bl 7 IR B TR SIb 4 N 5 34 B WIfAhdr &
- 1) (5 o Te 1)¥(5)

© 4(@] (EJ ® 4(6) [E]
1) (5)° 1)°(5)

© (EJ [E) @ (EJ (E)
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[ ]

Ife IR TR Bb H 6 3N B AT BT x gRT Teldfd

fpar ST 8 @ P(x = 4) T A1 © [BIT Ranchi 1991]
1 4
@ To06 ® 5
1295
() 1 (d) 129

TP IMEH Th o6l Bl ¥ew & foru femy oFmem g1 dey
zﬁﬁaﬁaﬁw@w%%m.s‘ﬁmﬁﬁzma@ﬁ—c{é
SIS AR E I

144 72
@ 55 ®) 3128
© =2 @ TG P
TP U 5 IR SO Sl § o 3 IR 6 379 @& Wb &
125 125
@ g ®) 3588
625 250
© 23328 @ 2332

I AT 6 U4 fa=ROT 2 BT 1 fgue §e9 ©
2 1)° 2 1)
© [3*5] ® [5*5]

1 2\ 1 2
© (?3) @ (Tﬂ

TP Ul 10 IR SBTAT oal 2| afe 9 Gar Ui AT
HeTdT AT ST 8, a1 4 A%herdiall &1 JfdhdT

1) 1)°
(a) 1064@ (b) 1064@

we (1Y we (1Y
(c) CA(ZJ (d) CG(Z)

gfe & fgue =R x& A=y 9 fOeRor e 2918 a x
&1 AP A U B BT ATehdr @

2 4
(a) 3 (b) 3

7 15
(c) 3 (d) T
MY & FF T BH Tb IR A B UAbar HH H HH 0.8
g1 gaa fog foeht e @ d9 A B9 fhadl ar
BT ST
@ 7 (b) 6

d) T & BIg TE

g sivdfera Ryar fogat ¥ & mfedr p, 0<p <1,
P TG Tb SBI oAl & ol ddb b Ugell g oY 7 a1
mlaﬁwﬁaﬁmwgﬁaﬁﬂﬁwéﬁaﬁp

BT AE B

@

()
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El
fa: 2
&
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16.

20.

21.

22,

23.

@ B G G B A A R ¥ IR e

@ o <1 WAt @ smawIdar Bl ¥ g & oA @l
IRIHBAT 0.9 ¥ 318G 89 & forg &1 9 & fhas a4 &1
JTaTIHAT BT

(@ 8 (b) 7

(c) 6 d o

afe xfgug de &1 U™ Wadl n=6 9 p & foIw FHRar
glafe 9P(X =4)=P(X=2), @ p=

(@

Ak W]k

()

TH U1 3 IR BBl ST B | 4 BT ST AHeAdT AT ST
2 O Wi AaRT & Thdeil ® STl BT ARy
JTRIT B [DSSE 1987]

@

S5
12
(© (d) T ¥ BIg T

TP ORI & R BT Sl 8| 4 F SATGT AT BT 3MHT
H%erdl AT SaT 8, d A%horarelt & v miiear faaror

1
® 5

o|lg N
N Isl,_\

(fgus ) &1 faaror 2 [AISSE 1979]
2 4

(@) 9 (b) 9

© 3 @ T @ P T

TP T A9 IR BT SIal 21 3 IT 6 UK 6RAT Aherdl
HET ST & O F 9 BH al Fhadiell & Wiiedar 8

[DSSE 1981]
2 7
(a) 9 (b) 27
(o) % (d) 9 A PIg &I
4 Ryl @1 T A1 SBTed R e O MY o1 BT B
ifiar 8 [Al CBSE 1979]
1 1
(a) EY (b) 3
(c) % (d) T A PIg TEI
T Y% & AR OI9 IR STl 9al & o U Iy a7
g7 o ure W @1 wifdear ©
[AISSE 1990]
1 1
(a) 7 (b) 2
© 5 @ TG P T

Pl e g1 Sarfed awqgell H s avg FegH A
S B | S a1 Bl WiRdar b 8 axgel & ufaesl # &
W PH TR FeId B 7 [MP PET 1993]

27(19Y 533 (19 \°
© 5(%) ® m(%)

153( 1Y) 3501
© E(%) @ E(%)

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

%mw%$qmmaﬁ¢ﬁ¢wﬁmm%®mmmq
TS HRAT & O 39 919 B UfAhdr & a8 e Bl BH

AFATIIRAS T, & [MNR 1994]
291 371

(@) 364 (b) 260
471 459

(c) 502 (d) 12

T 9 @l fAf¥ed IR Swiar oar 2 afe 7 i ura

7
B BT UIADT, o I U PR BT Wepel B SRR &,
a1 3 30 g R B Wiiear 8

35 35
(@) Py (b) o
<@% @ T Y B T

el wfcIfar % 7 wedld Hal @1 Sid, 8R 9 SRME™
(Draw)$aﬁﬁqﬁmmﬁiﬁaﬁ§|Amm
(Entry) JS20AT ®U H WSIAT © | SHS] Aa=garordl 3 4 4

| 8 39 91 @ Wi @
8 16
(@) 3 (b) 37
280 560
(c) 5 (d) =

afe fHfl Tedr & Ud YT | Ahdl 8 @ Wifiddr p ud
B B B WG g7 | AR T g4 & » AN 5
SR 7 S - ABeraren & Il Bt

T
afe Bl geT & B @ FRTET p AT S0 fAtherdl ol
FEET g 81 @ p WG § el & r 9R gfed 89 @
T BT [MP PET 1999]
@ "Chup'q"" (b) "C,pg™
(c) nern—rpr (d) nCrleqr—l
TP G BT A9 IR BT ST & | IfS 1 AT 6 ST Aherdl

HET ST 81, 99 q%eldl @ o1 Ay g R0 &
[Al CBSE 1985]

(b) u=21/30%=1
() =2 02=2/3 d) STH | PIg B

A urEdl n=649 p & forg xfgug ded &1 ureT &Rar
g de 4(P(X =4)=P(X=2), @l p= [EAMCET 1994]

@ p=102=2/3

@ (b)

ok N
Wl M|

() (d)

CH T8 AF s folg P(X =k) = Ck2aglRed @R x &
fore fTaeT A9 0,1, 2, 3, 4 8, WRIGAT BT ST TABR

HRAT B, BT [EAMCET 1994]
1 1

(a) 0 (b) 0
1 1

(c) 3 (d) I
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32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

Th I § IF febe € R R, 2, 3 3ifhad 81 T feae
B Ygeodl fbrel S & Td 9u9 Y@l Sl 8| U
UfhaT IR IR QXIS Sl ©, o AArel BT ANThd aH
B9 & wifiear grft

41 39
(a) B (b) 3L
© o @ TG P T
10 RyeBl @ SBTad ¥ Badl 5 N & 3 B Ui 2

[MP PET 1996]
9 63

(@) 8 (b) 256

1 193
(c) 2 (d) 56

Th HREM gRT Ided ded, 150 3T TANT BT & 9
ERME B &) Wddr 0.05 8|1 U 5 dedl § W is0 T AT
B B 9e DIS W gog WRIE T B Bl Uil @

19\

(b) (5)
1 5

d 90 [Zj

TP U Bl 5 IR BHI 9al & o Slb 3 IR I9 b &
TR A B WRepdT B
5 1
(a) Iy (b) £l
3 3
(c) Iy (d) EY

g I H T 0% AT @ o R Tde 21 I 6
IE 39 TR | U § 91 s Wiiear fd dad 3 el

B W, 7 [MP PET 1998]
(a) 1458 x10°° (b) 1458 x10°°
() 41x107° (d) 8748 x10°°

e W gy fd fbel ufdush g @1 qear ofsdr A1
ASdHl BF DI AWEAT FHH | Sd Q& gedl H Ud
ASHT AR TP TSP BN BT WIS &

[MP PET 1998]
(@) % (b) 1
© 3 @ 3
fodft o @ R T 89 B URGdT 521 5 ©E H A 4
BHE & WRIH B &1 Wfdmar grfl [DCE 1999]
4 4
s (41 4\" 1
(a) C4(§j 5 (b) (gj 5
4
(d) 3T A BIg TEI

Th TN fa R Bd BT 8 SEd gl dR
Thel BT &1 4 YT ¥ W B9 W 9 9 IR A% 8
P Ufi¥iedr 2 [AMU 1999]
4 8
(a) >7 (b) >7
16 24

(c) >7 (d) >

39.

40.

41.

42.

43.
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46.

[—

UNIVERSAL

9] IEJ hd ]369 SELF SCORER
[

fgue faaror & Ay T UERUT 6 AT 4 B, 9 U n B
A [MP PET 2000]

, AR 2 TT TEY IR 3 3ifdhd %,
TBT I 8, T AT 12 3 B WIS &

[MP PET 2001; Pb. CET 2000]

1 1
(a) ) (b) iy
3 5
(c) % (d) Ty

TP Ol H 2 AHe AT 4 BTefl Te 2| 398 W TP e arad

REd g 5 R prell Ol 21 B9 ¥ PH GR al B
qhe B B WRGAT & [AMU 2001]
8 10
(@) L (b) 3
11 8
(c) 3 (d) 1

Ud AT 2n IR ISTAT AT | T WY (Head) T BT HAT,
TG (Tail) M & W& & RER T8 B9 B WRwHAT &

[DCE 2002]
@ny(1)" ~(2ny
@ (n!)z(zj Oy
(@ —%% &) T @ P

feue faoRor & ey Gom URIROT B 4 3R 3 & 99 59
fodRT & 6 THAAN T BRA BT WRIBAT &

[MP PET 2002]
10 6 6 10
s~ (1) (3 s~ (1)(3
© CG[J (4] ® CG[J (J
10 6 6 6
2~ (1) (3 2~ (1)(3
© CG[J [4) @ CG[J [4)
T Uil U IR IBTell WTdT 2, favyq d=ar amer dAberdl
AT ST 7, 99 Aheldl BT TR0 § [AIEEE 2002]

3

@) (b)

8
5
(o) (d) 7

Ifg 37 Riel BT 5 IR IBTAT AT €, TG 5 MY (Head) 3MR

gald w|w

590 (Tail) A @1 MR & [AMU 2002]
63 1

@ 256 ®) T2
2 9

(c) 205 (d) vy

wmaﬁﬁwwwaﬂﬁaﬁqﬁw%am

AMG fade 38, 99 " §
(@ 6 (b) 8
(c) 12 (d) 10

[EAMCET 2002]
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47.

48.

49.

50.

51.

52.

53.

54

55.

Th RIFhT 10 IR SV WAl 8, b 6 MY 3 B

I & [Kerala (Engg.) 2002]
512 105

(@) 13 (b) T2
100 10

(c) 153 (d “Ce

UEH Uil & R BTl Sl 8| & 9 $H Udh 9R 4 31

P yifreear sl [UPSEAT 2003]
11 7

(a) 6 (b) 2

© = @ T @ P T

fgue dea #, ugRed T x B ARA UG URIRUT HEI
4T 2% d9 P(X=1) & [AIEEE 2003]
(@) 1732 (b) 116

() 18 (d) 14

UF fHa®l p IR IBTAT AT 81 BF 9 HF Ub IR Y
3T BT ARG 0.8 ¥ 3H &, Td BT FAdH AT B

[EAMCET 2003]

@) 2 b) 3
(© 4 s
TP RIad BT 3 IR IBTAT ST & al S &l MY 3 &I
I [SCRA 1980; MNR 1979]

3 1
(a) 3 (b) >
© 7 ) T W B

T R Pl 100 IR SVIAT ST & A1 v ww=ar H geo

(tail) 3T &I WIRIGAT © [MP PET 2004]
1 1

@ 5 ®) =

© 5 ) A B

Wﬁi‘eﬁﬁg&ﬁ@@lﬂﬁﬂ?ﬂﬁﬂz?ﬁﬁmaﬁ
ElRET I

arerdr
T s T A1 S8BT T B BH W HH &I Y e
P UTRiedr © [MP PET 1995

@ (b)

() (d)

w|N o|w

1
8
1
2
U&H Ul Q1 9R Bl Sirdl & | fIss A &1 3T Adbetdn
HqET AT 8, A7 &7 Aheldiat @) wfdiedr &
1
(a) 2 (b)
2
3

APk Mw

() (d)

fo<ft fgue deq o1 9y dor oo BT 49281 Qo
Aherdrell & ITf¥hdr &

[AIEEE 2004]
28 219
=2 b ==
T ®) 256
128 37

(c) 256 (d) 256

56.

57.

58.

i X,npwanpqﬁwa%wg,maﬁ%?'ﬁ
P(X =k)

m = [Pb. CET 2004]
kﬂ n—k+1B

(@) k-1 g (b) K g

n+1 q n-1gq
© =7 @ 1
U e TRE I Wel gg AT Bl TSl H I T A1 U &
e T faRemud & A1 farel oI 8, O sdb & I Bl
Aeeall 1 HeT g [J & K 2005]
(@ 13 (b) 313
(c) 213 ) STH W BIS T8

10 TG B HIE H W 4 RGA BT ufrey Igeedr e
fqeemos & ferer S © H ¥ 3 ©RE g Ak x
yfcrael # TR TRl B G & AT PO <x <3) =

[) & K 2005]

(b)

ol u|s

(d)

Critical Thinking

I Objective Questions
Il R PO "R € 9 ol P(E)< P(F) 3R
P(ENF)>0 &I @

(@) E® afed M1 = F &1 Gfed g8
(b) F&T Gfed 8T = £ &I gfed 81
(

[T 1998]

¢) E® FT 7 8FT = F & gfed 9 Bl
(d) SWRH ¥ BIg ey el TE ©

T% & BT (m+n) IR SBIAT 9T 8, (ST m>n) HH
ﬁﬂmwgﬁéaﬁﬁqﬁwﬁ

[MP PET 1992]
® e ® G
© ”;ntf e
T e 9 99 e g @ fEE R4 e @l @
S f5 39 A9 9 R O @1 & | 39 R 99 & ¥om

i, gd @ wqel PRI Ve @) MRedR PR o,
03,02 Td 018, 39! UlR¥iedr f& g faqe & 9 <

g [CEE 1993; IIT Screening]
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3
gt &l MRGAR &, A p & T AFI BT T &

[T 1986; AMU 2002; AIEEE 2003]

1 1 1 1
—<p=—= b) — —
@ F=P=<35 ®) F<P<3
1 2 1 2
—<p<— d —<p<—
() Z=pP=3 ) Z<P<3

afe p gD G AGTWAT G ol SRl § T IADI
JATORT ¥ T[0T HR AT ST 8, AT YUHABE Bl AT 3 2,
4,61 8 M &I WIfdar &

4" 42" 4" x 2"
a b
@ — ® —

4" 2" ; ~
© —% (d) 3T A PIg T

T Afaa R Sorer ST &1 afe 39 w e o g
2 UH U BT g STl Sfdl § e SS9 WU
AETel Bl Sred] e R forar war ¥ AfY g oar @
arn Tl B TS TS 2, 3, 412 WA TH T G
SIAT 8 Ud S WX Sifhd var ®f Are fhar S € d1 39
I B WiedT f e # g2 e s Ams L §

(@) o024 (b) 0.244

() 0.024 d) STH A BIg TS

afe P(A)=0.3, P(B)= 0.4, P(C) = 0.8, P(AB) = 0.08,
P(AC) =0.28, P(ABC) =0.09, P(A+B+C)>0.75 @21
P(BC)=x &I, ar [T 1983
(@) 0.23<x<0.48 (b) 0.32<x<0.84

() 0.25<x<0.73 d) STH A BIS T3

40 4 & TP ARG & 70 ¥ T o=l B & Ufadmd
AR 8 : 58 Td 50 a9 & @fh & 8o a¥ ad forear

[T 1994]

e & Ufddhd FANTGU 4: 3 8, A1 79 9 TP & Tl
30 9§ T V=T <@ @ widesar grfY [MNR 1986]
59 44
@ oL (b) o
51 32
(o) a1 (d) 91

TP I[HA ael Afh 7Y R Rod T Femd el
TAT BT & TAT SHD [T T B TG 10% & | HH

[Kurukshetra CEE 1998]
(b) 8

7
9 (d) 6
aﬁtﬂjﬁzﬁm\’)ﬁ—\r nzﬁmmﬁ(Atrandom)lﬁq 100
S G O B, A /@ 7" 47" B o5 ¥
2

P [T 1999]
1 1
(a) 2 (b) 7
1 1
(c) 3 (d) Y

& TS IR g | a7 S 3R <1 wRe 2| 59 9T @
TUdh U R ATGRSEH H9 H a9 I6 TREvT fhar S &
59 9o aFl @xe 7N ugedr off ° S| Ao &l
T BT MaTBar 81N, $9 919 B WIRIEAr T

[T 1998]

(@ 13 (b) 16
(c) 1/2 (d) 14
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UNIVERSAL

'ﬂ]ﬁ’cﬁﬂ' ]3'7] SELF SCORER
[E—
IR AT BUN B TS H B RGN Had g,
IS ygel AT UMl & J7H I 9 UK PRl & Al I $9M
& fBerdr 2, Ife A Ul Bl ©, Td BB Wl Slad Pl
wfy®ar & [Orissa JEE 2003]
9 8
(a) 17 (b) 7
8 1
(c) 9 (d) 9

IR fdenedl By, B,, By, B, W BIARI P U HHIT 12,
20,13, 17 2 | f5 0 femery &1 agzew 999 9 I9H @

ve et o1 agwear we far Siar 2, urar orar @ fb
9 BT & | f[9ene™d B, & 99 B @ Wifdddl

[Pb. CET 2004]
6 10
a) — b) —
@ 3 ® 3
13 17
c) — d) —
() 52 (d) 2

ey fAeEnedt & ur wem d§ A%d B9 B WRiedar 0.2 Td
Bed! e ¥ Thod 89 B TG 05 Tl AR
THl TR § Ahd B Bl WRedT 03 ®, dI A I

i3

el
Tetretf H eRTBA B B UIfddmar gl
(@) o4 (b) 0.3
(¢) o2 (d) o6
B ded dUT B oIefhdl Ueh Uth H dod €| ofsdhl aur
TSPl B THTRT: d8 BT WIfddbar & [IT 1979]
1 1
) Ry
© 3 @) T Y P

U%h 36l JBR ¥ hel T arer o T8l 4 A U UH-Udh
PP qd qH [PbIel ST & o9 db fdb Ugell 9R &I &
I &l & 9T | Ife enavdds U=l @ dver o b Wi
gsd € N a P{N =n}, & 2<n<50, &
[CEE 1993; IIT 1983]
2(n-1)(52 —n)(51 -n)
50 x 49 x17 x13

(n-1)(52 —n)(51 —n)
50 x 49 x17 x 13

3(n-1)(52 —n)(51 —n) 4n-1)(5B2 -n)(51-n)
50 x 49 x17 x 13 50 x 49 x17 x13

qMT X U Ogead © RO p 3f@dd g Ife 59D al

SUHTII A 9 B UGS g ol I 8, A I a_IeR
AT | 3gd B B Wbl §

@

()

ZnCn l
(a) T (b) Z”_Cn
1.3.5...(2n-1) 3"
o) s o ) =
(¢) o (d 2
gfe 9 Ul BT U 1T Bhl ST & 9 7 B TR U
B B AR Brft [Kurukshetra CEE 1998]
5 1
(a) T (b) 5
(c) > (d) 9 & PIg &
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20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

A qHhe R A Frell 1< Igfed TWa ¥ T ufh |
?@Gﬁr%l%aﬁaﬂ?ﬁﬁﬁaﬁﬁwﬁﬁwaﬁ
P urfrgar grf [1IT 1998]

@

al,\, N[

()

ﬁmﬁﬁﬁwmmﬁ%ﬁmaﬁ
TRy G B ARG B 2/3 B, A AT B el
(a) (b) 1:
(c) 3 l _(d) 3:
afe AT B WA "eAn & fo
T 9 e ©

(@ PA)+P@B)=0

(b) P(A)+P(B)= P(A)P(%]

3
2
P(AuB)=P(ANB),

[NT 1985]

© PR+ P(B):ZP(A)P(%j

BN B WRedT 0321 IR AT BRI St BRIy
B, A1 9 Al AR T & 5D ufed 89 & Wiiddr &
[T 1980; DCE 2000]

(a) 06 (b) 02
(¢)

0.21 (d) ?ﬁﬁ I Ebﬁ’sz; BE]
I AT BRI AR | SHH W UG § SATET U HeHdl
E% aﬁﬁ gﬁﬁ Ef?f QTWT % [NT Screening]
(@) P(A'"B)+P(ANB')+P(A'nB")
() 1-P(ANB)
(¢0 P(A)+PB)+PAuUB)-1
(d) SWRRE |
o< uftreel wHfte & <7 geARi AR 8 foTT [T 1901]

) P(Aj . P(A)+P(B)-1
B P(B)

(b) P(ANB)=P(A)-P(ANB) ¥ =& ®
0 P(AUB)=1-P(A)P(B), afd AT By &

(d) 37 9 PR T

UH U AH 6 Al G 4 Blcll G & T U BH 4 A
6 BIcll e & U A H 9 Ud e Jgeadl [Farell Sl &
IR U B @ A W Bl R TP AT U= BH A
aTea) U AH @ < IR | I 319 TH A U A H
A Igwdl el WU Al s9e ae T Bl BN Bl
wfIehdr &

, P(B) = 0 BRI 9 &

[T 1988]
32 21
(a) 3 (b) 3
(@% @ T A P T
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24. (a) 9T P(W,) 3R P(B) ¥ id g1 A TdH ABE 3R
TP Preil g fdpre @) Wfieard 8, &l i=1, 2, 3

S PO =, PBY) =

4
1 2 1
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AT TR ¥ T e AR T dren A A A=
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Box1 Box2 Box3
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26. (d) n @& PIS W A9 A AT Tl DY Tl |
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28.

(a)

fgﬁa%—bo\?’qﬁzmnar,ﬁwgﬁmaﬁ

l—1:1?JT p:l.
p 2

fth Ul URMe Rfd | U ded IFT 81 Afe
(i) I1 1 9% TH dHeH I & (i) AT Vb Hed WD &' |
. 31¥re. WTfRasdT = P(i) + P(ii)

e Rafd & ford @IRF 6 @weA T Ud 5 deA 9B
FeAdT & | $9 TS & WABAT = 11C,(0.4)°(0.6)° .

T Reafa & forg aafh 6 oA 4w Ud 5 HaA oMl
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